

AAAA	A	CCCC	C	UUU	U	MM	M
AAA	A	CCC	C	UUU	U	MM	MM
AAA	A	CCC	C	UUU	U	MMM	M M
AAA	A	CCC	C	UUU	U	MM	M M M
AAA	A	CCC	C	UUU	U	MM	M M
AAA	A	CCC	C	UUU	U	MM	M
AAAAAAA	A	CCC	C	UUU	U	MM	M
AAA	A	CCC	C	UUU	U	MM	M
AAA	A	CCC	C	UUU	U	MM	M
AAA	A	CCCC	C	UUUU	U	MM	M

NUMARUL 1

16 Octombrie 1990

Publicatie a asociatiei "Dialog Piatra Neamt"

- in cadrul Aliantei Opozitiei Antitotalitare -

Redactia: Str. Privighetorii, Bl. B2, intrare A

Historia Asociatiei "Dialog Piatra Neamt"

- episodul I -

Rosca Ioan

Explozia de nemulțumire care a declansat rasturnarea regimului lui Ceausescu a aruncat cit colo pistolul represiv sub care eram tinuti in prizonierat de civa ani. Aceasta iesire brusca din intinericul anesteziei care ne fusese aplicata pentru a ne atrofia reflexele tipice omului evoluat, a produs un soc violent la scara individului si a societatii.

Scosi la lumina libertatii, ne-am privit cu teama, uimire si speranta, pentru a vedea in ce masura am reusit sa ne conservam, cit de eficiente a fost tactica fiecaruia de a-si ascunde omenescul, de a rezista inaintea presiunii de modelare a orului nou.

Desi atacul "modelarii comuniste" asupra individului fusese extrem de consecvent si nemilos, silindu-ne sa ne ascundem in spatele ultimei baricade a intimitatii gindirii nemarturisite, speram ca in ziua eliberarii vom descoperi un mare numar de supravietuitori, iesind din ruine cu acea febrilitate matura pe care o promitea indelunga calare a dorului de bine, de frumos, de adevar, de libertate, de dreptate, emancipare.

O astfel de speranta a animat grupul de initiatori ai Asociatiei "Dialog Piatra Neamt", care au dorit sa creeze cadrul organizatoric pentru mult-asteptata solidarizare a celor ce doreau sa contribuie la efortul general de dezintoxicare, de revenire la normal, de renastere!

Stiam ca 45 de ani de nebunie impusa prin teroare au operat nefast asupra individului si societatii, ca tehnica hartuirii extremiste a silit pe multi sa faca apel la metode care contineau un coeficient mai mare sau mai mic de incorectitudine, compromittindu-se

Stiam ca ANTIEDUCATIA, ANTISELECTIA, ANTIPROFESIONALISMUL, NEDREPTATEA, fusesera practicate cu consecventa, distrugind sistemul valorilor pe care se bazeaza echilibrul unei societati normale.

Stiam ca revenirea va fi foarte grea si ca ea va impune implicarea tuturor, intr-un efort colectiv in care generozitatea va fi singura in masura sa salveze barca pe care confruntarea dintre diversele egoisme

(exacerbate de cura de comunism) tinde sa o scufunde.

Stiam ca elementele cele mai putin contaminate, trebuie sa-si asume responsabilitatea gasirii solutiilor pentru favorizarea recuperarii si ca o misiune aparte in acest proces revine intelectualilor (in sensul real, nu formal, parafat de pseudoscolarizare).

Intelegam ca toate structurile si reactiile noi spre care se afirma ca avem sa ne indreptam (democratia, proprietate privata, piata libera etc.) cer o modificare a constiintelor si de aceea, dimensiunea principala a revolutiei este emanciparea (pe linia: informare, educare, implicare).

Traiam rusinea indelungatei noastre taceri supuse, a demnitatii noastre ingenucheate, constiinta obligativitatii unei reabilitari, dar si furia fata de cei care ne-au constrins la aceasta umilinta, dorinta de a-i vedea pedepsiti exemplar pentru delictul nemasurabil al inabusirii unei natii, a incercarii de a "modela" specia umana pe pamintul romanesc astfel incit sa devina un instrument indobitocit de munca.

Inca mai importanta decit pedepsirea inovatorilor (operatie iluzorie atit timp cit reteaua lor ramine rutinica si periculoasa) ne aparea problema apararii sansei pe care revolutia le crease destinului romanesc de pericolul pe care il reprezenta siretenia incapacitarea, rautatea, incompetenta, frica de pedeapsa, foarea de putere, egoismul, cinismul, orgoliul, inertia, necinstea celor care au transformat acest destin intr-o tragedie.

Ne simteam obligati sa ne asumam riscul confruntarii cu aceasta categorie de stapini parazitari, nicidecum dispusi sa se dea la o parte (care isi autopropuneau reînscăunarea dupa schimbarea parului, in numele expertentei naravurilor lor...) Atita timp cit fratii nostri de suferinta avusesera curajul sa infrunte monstrul MAFIOINCHIZITORIAL - SECURICOMUNIST, jertfindu-si viata pentru ca noi toti sa ne recuperam demnitatea!

Iata asadar citeva din motivele care ne-au scos din expectativa, invingindu-ne reflexul insingurarii. Fiecare din noi a avut propriul traseu in acest botez al resocializarii, participind la evenimente cum ar fi: invadarea ciadirii "ostului comitet judetean de partid" - pe 22 Dec., organizarea noilor structuri lo-

cale de putere, implicarea în procesul formării partidelor politice, schimbarea conducerilor intrapartidare, organizarea activității sindicale, dezbaterile problematice renasterii în colective diverse sau în presa, stabilirea de contacte în acest sens.

Treptat a devenit evident că numai împreună, într-un cadru structurat coerent ne vom putea valorifica ideile, ne vom putea uni eforturile de a ne ridica de la nivelul comentariului liberat de restricție la acela al acțiunii eficace; fecund modificatoare.

Am pierdut un timp insemnat cu doua tentative de racordare la o structura mai larga, nationala.

Am încercat mai întâi impulsizarea formării unui partid "al renasterii spirituale", care sa ofere o optiune solida si valoroasa societatii romanesti, salvand-o din capcana pe care o reprezinta lipsa alternativei politice data de "retea" comunista, singura puternica si bine organizata în acei momente. Esecul acestei initiative s-a datorat refuzului intelectualilor (carora le revenea sarcina principala într-un astfel de organism) de coordonare a eforturilor de emancipare a "natiunii" de a-si asuma raspunderea politica. În luna Ianuarie 1990, acest rețetă a fost cvasigeneral motivat prin ura fata de "politica" si setea de practicare a profesiei în noile conditii, presupuse (cu jena năvritate) schimbate brusc de către "revoluție".

Nu am putut trece peste acest apolitism, nu am putut întrerupe beta produsă de senzația eliberării miraculoase, indisctabile, definitive pe care nă analiza mai lucida a situației ar fi contrazis-o dureros. Se crease o psihoză de "happy end" irresponsabil, multi nemaiaruncind sa-si stapineasca voluptatea bucuriei victoriei, după care "fusesera atit de îndolungati".

Mirajul a fost atit de puternic, încit nici macar atunci când faptele celor ce ajunsesera la putere au început să demonstreze ridicolul acceptării ideii ca fostii lideri comunisti trebuie sa înapoiulască hazintele unei revoluții anticomuniste, constituitele nu s-au pus în stare de alarma, pentru a se mobiliza într-o luptă care, nefiind încă purtata, nu avea cum sa fie câștigata.

Cei trei si "vaccinati" s-au dovedit putini. Dezorganizarea lor avea sa micșoreze eficacitatea protestului, exprimat în strada, care avea sa devină adevaratul sediu al luptei împotriva pericolului neocomunismului.

S-a produs astfel a doua scindare, care a divizat în trei ramuri forța revoluției romane: protestatarii strazii, membrii partidelor, vocea intelectualității exprimată în presa.

Am simțit dureros aceasta scindare atunci când am încercat să convingem tinerii ce manifestasera împotriva restauratiei comuniste sa puna bazele unui partid politic "Alternativa '90", care sa le permita continuarea luptei, pentru idealurile revoluției, într-un cadru organizat. Am avut de un refuz tăcut "nu facem politica" care nu a cedat nici macar pentru a facilita (la începutul lui februarie) intrarea în nou creatul CPUR a trei reprezentanti ai contestatiei!

Ulterior aveam sa intelegem motivele acestei rețineri, atunci când prestatia reprezentantilor noilor "partide" a confirmat neincordarea tinerilor, care dozeau ca problema rețacerii morale si spirituale, a recuperării noțiunilor de dreptate, adevar si demnitate sa fie pe prim plan si nu, obișnuitul joc al luptei politice pentru putere, firesc într-o societate normala, dar îndecente în fata unui suferind aseneva organizatului societății noastre.

Ultima lăbură a triumfului: partide-intelectuali-tineri contestatarii, care ne mai lasa speranta unei unificari, era solidarizarea dintr-o constinta revoltatilor strazii si cea a maturității intelectualilor. Ea sugera solidificarea rezistentei în directia constituirii unei societăți civile bine înțeleasă, înzestrata cu mijloace de apărare si reeducate cu reflexe firesti împotriva abuzurilor puterii totalitare.

În acest sens am făcut presiuni în cadrul "60S" din București pentru a se constitui ca un nucleu de corelare între grupurile de dialog social care, fiind născute în toata țara, ar crea rețeaua societății civile.

Aceasta dorință nu ne-a fost realizată nici azi. Ea năra decis să facem un pas, constituind "Asociația Dialog Piatra Neamț", în urma unei adunări ținute la 27 februarie 1990, în care cei 22 de membri fondatori au adoptat statutul din care rețad un fragment:

"Asociația Dialog Piatra Neamț este o asociație independentă care nu se subordonează nici unei formațiuni politice."

Fiecare membru al asociației își rezervă dreptul propriu optiuni sau orientări politice, năeficind în vreun fel, prin aceasta, statutul si orientarea de acțiune a asociației.

"Asociația Dialog Piatra Neamț urmărește realizarea unui larg dialog social, în dorința de creare a cadrului unor dezbateri constructive pe teme privind modul de rezolvare a problemelor pe care renășterea nationala le ridică cetățenilor aparținind tuturor categoriilor socio-profesionale.

Membrii asociației militesca pentru apărarea principiilor morale, în activitatea politica, pentru edificarea unei climat democratic în spiritul respectării valorilor autentice, luind atitudine împotriva oricărui abuzuri, indiferent de natura lor. Principial si activ, Asociația promovează cunoașterea si respectarea drepturilor omului.

Asociația "Dialog Piatra Neamț" își propune sa contribuie, prin activitatea sale de educare si informare, la dezvoltarea de efectele nocive ale fetei ideologice si la combaterea tendințelor de manipulare a opiniei publice.

Asociația "Dialog Piatra Neamț" respecta, încurajează si valorifică în mod constructiv diversitatea de opinii, luind însă atitudine ferma împotriva oricărui forme de extremism.

Obiectivele esențiale mai sus amintite se vor realiza în cadrul si prin urmatoarele forme si mijloace: conferințe, colocvii, mese rotunde, activități de presa proprii si în colaborare, activități sociale, în forme active de intervenție.